



重庆石柱三河镇小学卫冕 2024 支付宝追风联赛全国总冠军



“追风女孩”在中国女足玫瑰探营活动中接受专业指导

第八座中国女足主题球场落地贵州织金

“追风计划”让更多乡村女孩被看见

■ 本报记者 皮磊

12月3日,贵州织金五中足球场热闹非凡。虽然天空下着小雨,让人感到一丝寒意,但球场上的激烈争夺数次点燃了在场所有人的热情。当天,2024 支付宝追风联赛总决赛在该校举行,重庆石柱三河镇小学以5比0击败新疆巴楚三小,连续第二年获得该赛事全国总冠军,球队9号谭紫涵以6场比赛24粒进球成为赛事最佳射手。

在当天上午的比赛中,湖南省邵阳市邵阳县长阳铺镇中心小学以4比0的成绩,击败陕西省商洛市镇安县第二小学,获得季军。至此,为期4天的2024 支付宝追风联赛总决赛落下帷幕。此次比赛也得到了相关部门、公益机构、企业及媒体等社会各界紧密关注,而有关足球和乡村女孩的话题仍在继续发酵。

“追风女孩”逐梦绿茵场

“快一点!再快一点!”相比新疆巴楚三小的球员们,来自重庆石柱三河镇小学的女孩们虽然在身高方面并不占优势,但凭借默契的配合和成熟的技术,她们一次次突破对方的禁区,赢得现场热烈掌声。

三河镇小学女足队员蔺文婧被大家亲切地称为“小苹果”,赛前她说自己非常想拿冠军,这次做到了。“感觉我们会拿冠军,足够自信就行了。”

同样感到高兴的还有孩子们的教练。

“对大山里的孩子来说,她们需要这样被看见的机会和舞台,所以追风联赛一直是她们最珍惜和喜欢的比赛。”在终场哨响起那一刻,62岁的三河镇小学主教练郭新成了全场最开心的人。“谢谢姑娘们!过去这一年,她们非常努力训练,就是为了能像上一届的学姐一样,再次赢下这个冠军,要把追风总冠军这个荣誉在三河镇传承下去!”

据介绍,此次参加总决赛的共有16支球队,分别来自贵州、河北、青海、陕西、河南、云南、甘肃、湖南、广东、内蒙古、新疆等地,其中14支是从此前的八大片区赛中脱颖而出,另有两只来自织金的东道主球队受邀参加。

现场,来自其他球队的小球员们也紧张地关注比赛,为场上双方加油助威。虽然她们在此次

比赛中并未取得理想成绩,但每个人都非常享受今年的比赛。

来自青海省共和县青海湖民族寄宿学校的一位小球员说,自己很高兴能有这样的机会到外面参加比赛,看看外面的世界。“我从小学三年级开始踢球,至今已有一年半时间。我很喜欢足球,踢球不仅让我认识了更多朋友,增加了见识,也变得更加自信。我也希望能继续踢下去。”

对孩子们来说,更难得的是,在比赛之余,中国女足玫瑰探营活动还携手前中国女足队员、现武汉青训教练、亚足联A级教练员岳敏,为24名追风女孩带来了一堂高水平足球训练课,通过设置科学、有针对性的训练环节和传授先进足球理念,帮助追风女孩们提升足球思维与技战术意识。

创造更多教育和发展机会

记者了解到,追风联赛是中国青少年发展基金会、浙江蚂蚁公益基金会共同主办的全国乡村校园女足联赛,今年共吸引了54支来自全国各地的乡村校园女足球队参赛。此次联赛最后的全国总冠军争夺战安排在贵州织金县第五中学的玫瑰梦想球场上进行,这也是中国足协联合支付宝共同修建的全国第八座中国女足主题球场,继续用中国女足的精神激励着这些大山里勇敢追风的足球女孩。

而除了前来观赛的师生代表和工作人员,在赛场外,还有几位重量级“观众”一直在默默注视着每一位参赛的小球员:中国女足前任主教练马元安、水庆



水庆霞(右)与中国女足选材组专家全程观看纪录追风女孩表现

霞与国家级教练、中国足协重点城市青训人才选拔组组长王红等人,对所有参赛的追风女孩进行了全面的考察与评估。

“这次来赛场,我们看到了一些不错的孩子,之后会持续关注这些孩子,力所能及地给她们提供更多专业的支持和帮助!”王红表示。

“追风联赛的水平超出了我的想象!许多球队的比赛节奏、技战术意识、个人能力都很出色。”一直关心基层女足发展的水庆霞在赛后表示,“乡村校园女足缺少这样的比赛机会,追风计划提供了这个舞台,让这些大山深处对足球有热爱的孩子被更多人了解,意义重大。”

数据显示,女孩在14岁时退出体育运动的比例是男孩的2倍,种种因素使得女孩错失早年培养运动习惯的兴趣和机会,也失去了很多发展机会。

2019年,支付宝宣布10年10亿支持中国女足发展,同时启动支持乡村校园女足发展的“追风计划”,计划在未来5年中寻找并支持100支乡村校园女子足球队,为其提供发展基金和体育培训资源支持,以赋能校园足球建设,帮助乡村校园女子足球运动的发展,让小女足通过足球获得自信,享受快乐,拥有幸福感,有更多的教育和发展机会。

因为足球,有更多乡村女孩得以摆脱祖辈父辈的命运,走出大山,见识到外面的世界,获得更好的发展机会。

王佳月是贵州大方县元宝小学的一名女生,因为喜欢踢足球,她加入了学校的女子足球队。2019年,元宝小学女足获得了“追风计划”的支持。2020年12月,王佳月从大山里走出来,在广州接受专业的足球训练,并将完成从小学到大学的学业。

今年7月15日,作为第二届追风联赛总决赛的最佳射手,来自重庆石柱三河镇小学的王若蓝作为追风女孩的代表,来到柏林欧洲

杯决赛现场,现场感受了世界顶级的足球赛事。她在德国还获得了前中国男足主教练米卢、前中国女足主教练水庆霞、前皇马名将贝尔等足球名宿的鼓励,也更坚信自己要坚持“足球梦”。另据记者了解,她也因为在足球上的优秀表现,被西南师范大学附中录取。

让更多乡村女孩被看见

自启动以来,“追风计划”也得到了不少正向反馈。

北京大学妇女儿童体育发展研究中心主任董进霞评价说,足球运动不仅能提升女生的体能体质和磨练品质,更能给乡村女孩带来更多的发展机会,比如升学、踢进专业俱乐部。在足球运动中,女孩子们不仅要与队友,还要与对手、教练、裁判甚至球迷之间发生各种复杂多样的联系,通过交流切磋,她们逐步学会与人打交道,建立自己的社会支持网络和提升社会交往能力。

甘肃省东乡族自治县团委副书记汪晓虎则表示,“追风计划”乡村校园女足项目实施以来,对偏远山区学校进行了女足教练员的培训、足球相关物资的供应以及大片区女足比赛支持。“这些措施解决了我们训练器材匮乏、基层教练员不专业等问题,最重要的是为热爱足球的孩子们提供了更大的舞台,更广泛地激发了学生们运动积极性,孩子们之间有了争先赶超的意识,增强了意志,锻炼了体魄。”

据介绍,截至2024年12月,“追风计划”已支持了超70支乡村校园女足球队,同时探索出了贵州织金、西藏日喀则等区域帮扶模式,整体支持球队超200支。五年来,该项目通过不断链接大小女足,不仅让中国女足精神激励了更多乡村足球女孩勇敢追逐梦想,也为这些偏远地区女孩走出大山、多元发展创造了更多机会,乡村足球女孩们的努力也正在被越来越多的人看见。